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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Konig-Preuss (Die Linke)
und

Antwort

des Thiuringer Ministeriums fiir Inneres, Kommunales und Landesentwicklung

Neonazi-Szene in der Stadt Heilbad Heiligenstadt und im Landkreis Eichsfeld im
Jahr 2024

Im Jahr 2024 waren Neonazis in der Stadt Heilbad Heiligenstadt und im Landkreis Eichsfeld aktiv, es kam
zudem zu Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitat -rechts-.

Das Thiringer Ministerium fiir Inneres, Kommunales und Landesentwicklung hat die Kleine Anfra-
ge 8/373 vom 16. Januar 2025 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 4. Juni 2025 beantwortet:

1. Wie viele Personen in der Stadt Heilbad Heiligenstadt und im Landkreis Eichsfeld wurden nach Kennt-
nissen der Landesregierung im Jahr 2024 als rechtsextremistisch eingestuft, welchen Altersdurchschnitt
haben diese und wie stellt sich die Geschlechterverteilung dar?

Antwort:

Dem rechtsextremistischen Spektrum in der Stadt Heiligenstadt und im Landkreis Eichsfeld wird eine
Personenstarke im hohen mittleren zweistelligen Bereich zugeordnet. Der liberwiegende Teil der Per-
sonen ist mannlich. Statistische Angaben zum Altersdurchschnitt liegen der Landesregierung nicht vor.

2. Wie bewertet die Landesregierung die rechtsextremistische Szene in der Stadt Heilbad Heiligenstadt
und im Landkreis Eichsfeld im Jahr 2024 hinsichtlich ihrer Milieus und des Anteils der organisierten rech-
ten Szene, des Personenpotenzials, der Entwicklung im oben genannten Zeitraum, der Aktivitaten und
Schwerpunkte und gegebenenfalls regionaler Besonderheiten?

Antwort:

Im angefragten Zeitraum waren regionale Rechtsextremisten an der Durchfiihrung regelmaRiger Mon-
tagsdemonstrationen in Leinefelde beteiligt. Dabei wurden bei den Teilnehmerzahlen zeitweise Spitzen-
werte in dreistelliger Héhe erreicht. In der Regel fielen die Teilnehmerzahlen aber mit Werten im mittle-
ren zweistelligen Bereich geringer aus.

In der Region existiert ein Kreisverband Eichsfeld der Partei ,Die Heimat®. Dieser beteiligte sich im Jahr
2024 an den Kommunalwahlen in der Region, ohne allerdings ein Mandat zu erreichen. Ein mal3geb-
licher Funktionar der Partei und Uberregional sehr aktiver Rechtsextremist ist in der Region ansassig.
Dieser war im angefragten Zeitraum sowohl stellvertretender Landesvorsitzender, wie auch stellvertre-
tender Bundesvorsitzender der Partei ,Die Heimat®. Konkrete Zahlen zu den Mitgliedern der Partei in
der Region liegen nicht vor, wahrscheinlich liegt die Mitgliederzahl im unteren zweistelligen Bereich. Die
Grenzen zwischen tatsachlichen Parteimitgliedern und mit der ,Die Heimat“ agierenden Nichtparteian-
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gehdrigen erscheinen flieRend. Zudem gibt es starke Uberschneidungen zu in der Region aktiven frei-
en Kraften. Eine klare Trennung zwischen diesem Spektrum und dem ,Die-Heimat“-Kreisverband ist nur
schwer mdglich.

Der Landesverband Thiringen der Partei ,Alternative fir Deutschland“ (AfD) konnte auch 2024 im Land-
kreis Eichsfeld seine regionalen Strukturen festigen und ausbauen. Im Jahreszeitraum war der Kreis-
verband Eichsfeld als Untergliederung des erwiesen rechtsextremistischen Landesverbandes Thirin-
gen der AfD im Landkreis Eichsfeld aktiv.

AuBerdem stellte die AfD in den nachfolgenden kommunalen Gremien Fraktionen beziehungsweise ein-
zelne Mitglieder:

» Kreistag Landkreis Eichsfeld,

» Stadtrat Dingelstadt,

» Stadtrat Heilbad Heiligenstadt,

* Gemeinderat Killstedt,

» Stadtrat Leinefelde-Worbis,

* Gemeinderat Niederorschel und

* Gemeinderat Uder.

3. Welche Straftaten der Politisch motivierten Kriminalitat -rechts- wurden in der Stadt Heilbad Heiligen-
stadt und im Landkreis Eichsfeld im Jahr 2024 bekannt (bitte nach Delikten darstellen)?

Antwort:
Es wird auf die Anlage 1 verwiesen.

4. Welche weiteren als rechtsextremistisch eingestuften Aktivitdten (Veranstaltungen, Demonstrationen,
Zusammenrottungen, Konzerte, Publikationen und so weiter) wurden der Landesregierung und den Si-
cherheitsbehdrden in der Stadt Heilbad Heiligenstadt und im Landkreis Eichsfeld im Jahr 2024 bekannt
(bitte nach Datum, Art der Aktivitat, gegebenenfalls Organisationsstruktur und Teilnehmerzahl auflisten)?

Antwort:
Im angefragten Zeitraum wurden die in der Anlage 2 aufgeflhrten rechtsextremistischen Veranstaltun-
gen registriert.

Erkenntnisse Uber rechtsextremistische Publikationen liegen nicht vor.

5. Welche als rechtsextremistisch bewerteten Strukturen, Organisationen und Personenzusammenschlis-
se wurden der Landesregierung und den Sicherheitsbehdrden in der Stadt Heilbad Heiligenstadt und im
Landkreis Eichsfeld im Jahr 2024 bekannt, was ist deren jeweiliges Potenzial und wie werden diese hin-
sichtlich ihres Auftretens eingeschatzt?

Antwort:
Es wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

6. Welche Treffpunkte, Rickzugsorte und Immobilien wurden nach Kenntnissen der Landesregierung in
der Stadt Heilbad Heiligenstadt und im Landkreis Eichsfeld im Jahr 2024 von als rechtsextremistisch ein-
gestuften Personen oder Strukturen genutzt und welche Angaben kann die Landesregierung dazu ma-
chen (bitte Angaben zu Ortlichkeit, Betreiberverhaltnissen, Art der Nutzung, Nutzungsgruppe, Kapazi-
tat, Nutzungshaufigkeit und gegebenenfalls Art der letztmaligen Szenenutzung)?

Antwort:

Nach Kenntnis der Landesregierung verfligt der stellvertretende Thiringer Landesvorsitzende der Par-
tei ,Die Heimat® tber ein eigenes Objekt in Fretterode, welches fiir verschiedene Veranstaltungen der
rechtsextremistischen Szene mitgenutzt wird. Dort ist auch der Sitz seiner Vertriebe.

7. Welche Kenntnisse liegen der Landesregierung Uber Angehdrige der neonazistischen beziehungsweise
rechtsextremistischen Musik- oder Vertriebsszene in der Stadt Heilbad Heiligenstadt und im Landkreis
Eichsfeld vor?
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Antwort:
Die rechtsextremistische Band ,Gedeih und Verderben“ sowie ein rechtsextremistischer Einzelmusiker
werden der Region zugeordnet.

Der angefragten Region wird der rechtsextremistische Vertrieb ,W&B Medien“ (zugehérig ,W&B-Ver-
sand®, ,Deutsches Warenhaus®, ,Weltnetzladen®) zugeordnet. Auch der ,Nordland-Verlag® ist in dieser
Region ansassig.

Wie viele Personen, die in der Stadt Heilbad Heiligenstadt und im Landkreis Eichsfeld leben, werden
nach Kenntnis der Landesregierung der sogenannten Reichsblirgerbewegung zugeordnet, wie viele die-
ser verfligen Uber eine Waffenbesitzkarte und folgend Gber Waffen und wie viele von diesen werden als
rechtsextrem eingeordnet?

Antwort:
Dem Phanomenbereich ist im Landkreis Eichsfeld ein Personenkreis im mittleren zweistelligen Bereich
zuzurechnen. Uberschneidungen zum Phanomenbereich Rechtsextremismus sind nicht bekannt.

Mit Stand vom 22. April 2025 bewegt sich in der Stadt Heilbad Heiligenstadt und im Landkreis Eichsfeld
die Zahl der Personen, die der ,Reichsbiirgerszene” zuzurechnen und im Besitz einer waffenrechtlichen
Erlaubnis sind im unteren einstelligen Bereich. Die Anzahl der erlaubnispflichtigen Schusswaffen, Gber
den diese Personen verfiigen, bewegt sich im unteren einstelligen Bereich. Keine dieser Personen wird
der rechtsextremistischen Szene zugerechnet.

Wie viele Personen, die in der Stadt Heilbad Heiligenstadt und im Landkreis Eichsfeld leben und als
rechtsextremistisch eingestuft werden, verfiigen nach Kenntnis der Landesregierung uber eine Waffen-
besitzkarte und folgend tUber Waffen und wie viele von diesen sind gegebenenfalls in der Antwort zu Fra-
ge 8 in der Kategorie ,Reichsburger” genannt?

Antwort:

Mit Stand vom 22. April 2025 bewegt sich im Bereich Landkreis Eichsfeld/Stadt Heiligenstadt die Zahl
der bekannten Personen mit waffenrechtlichen Erlaubnissen, bei denen Anhaltspunkte dafir vorliegen,
dass sie der rechtsextremistischen Szene zugeordnet werden kdnnen, im mittleren einstelligen Bereich.

Daruber hinaus wird auf die Antwort zu Frage 8 verwiesen.

10.Welche Kenntnisse hat die Landesregierung Uber Mixed-Martial-Arts- beziehungsweise Free-Fight-Ak-

tivitaten sowie das Trainieren und Praktizieren von Kampfsportarten durch Angehérige der rechten Sze-
ne in der Stadt Heilbad Heiligenstadt und im Landkreis Eichsfeld?

Antwort:

Es liegen keine Erkenntnisse dazu vor, dass in der angefragten Region rechtsextremistische Kampfsport-
gruppierungen existieren. Es ist allerdings davon auszugehen, dass einzelne Angehdrige der rechtsex-
tremistischen Szene in der Stadt Heiligenstadt und im Landkreis Eichsfeld auch Kampfsport betreiben.

Maier
Minister

Anlagen*

Endnote:

*

Auf einen Abdruck der Anlagen wird verzichtet. Die Anlagen stehen unter der oben genannten Druck-
sachennummer elektronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentati-
on unter der Internetadresse www.parldok.thueringer-landtag.de zur Verfligung. Die Fragestellerin, die
Fraktionen und die Landtagsbibliothek erhalten je ein Exemplar der Anlagen in der Papierfassung.



Anlage 1 zur Kleinen Anfrage Nr. 373

Ubersicht der Straftaten Politisch motivierte Kriminalitit -rechts-

im Landkreis Eichsfeld im Jahr 2024

Delikt

Anzahl

gesamt

62

davon

Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger
und terroristischer Organisationen
(§ 86a StGB)

39

Volksverhetzung
(§ 130 StGB)

10

Belohnung und Billigung von Straftaten
(§ 140 StGB)

Beschimpfung von Bekenntnissen,
Religionsgesellschaften und
Weltanschauungsvereinigungen
(§ 166 StGB)

Beleidigung
(§ 185 StGB)

Diebstahl
(§ 242 StGB)

Sachbeschadigung
(§ 303 StGB)

Verstold gegen das Versammlungsgesetz

davon Straftaten Politisch motivierte Kriminalitat -rechts- in der Stadt Heilbad Heiligenstadt

Delikt Anzahl
gesamt 18
davon

Verwenden von Kennzeichen verfassungswidriger

und terroristischer Organisationen 11

(§ 86a StGB)

Volksverhetzung 2

(§ 130 StGB)

Sachbeschadigung 4

(§ 303 StGB)

Verstold gegen das Versammlungsgesetz

StGB - Strafgesetzbuch




Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Nr. 373

Ubersicht der rechtsextremistischen Aktivititen in der Stadt Heilbad Heiligenstadt und
im Landkreis Eichsfeld im Jahr 2024

Datum Ort Aktivitat Gruppierung / Teilnehmer-
Zuordnung zahl

22.01.2024 Leinefelde Versammlung regionale 260
Rechtsextremisten

29.01.2024 Leinefelde Versammlung regionale 150
Rechtsextremisten

05.02.2024 Leinefelde Versammlung regionale 110
Rechtsextremisten

12.02.2024 Leinefelde Versammlung regionale 98
Rechtsextremisten

19.02.2024 Leinefelde Versammlung regionale 80
Rechtsextremisten

26.02.2024 Leinefelde Versammlung regionale 99
Rechtsextremisten

04.03.2024 Leinefelde Versammlung regionale 82
Rechtsextremisten

11.03.2024 Leinefelde Versammlung regionale 120
Rechtsextremisten

18.03.2024 Leinefelde Versammlung regionale 130
Rechtsextremisten

25.03.2024 Leinefelde Versammlung regionale 80
Rechtsextremisten

08.04.2024 Leinefelde Versammlung regionale 68
Rechtsextremisten

15.04.2024 Leinefelde Versammlung regionale 49
Rechtsextremisten

22.04.2024 Leinefelde Versammlung regionale 55
Rechtsextremisten

29.04.2024 Leinefelde Versammlung regionale 45
Rechtsextremisten

06.05.2024 Leinefelde Versammlung regionale 51
Rechtsextremisten

11.05.2024 Heilbad Infostand Kreisverband nicht bekannt

Heiligenstadt Eichsfeld der Partei

LJAlternative fur
Deutschland® (AfD)

13.05.2024 Leinefelde Versammlung regionale 41
Rechtsextremisten

16.05.2024 Teistungen Infostand Kreisverband nicht bekannt
Eichsfeld der Partei
L#Alternative flr
Deutschland® (AfD)

25.05.2024 Leinefelde- Versammlung Landesverband etwa 200

Worbis Thuringen der Partei

LAlternative fur
Deutschland® (AfD)

27.05.2024 Leinefelde Versammlung regionale 41
Rechtsextremisten

03.06.2024 Leinefelde Versammlung regionale 40

Rechtsextremisten
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Datum Ort Aktivitat Gruppierung / Teilnehmer-
Zuordnung zahl
10.06.2024 Leinefelde Versammlung regionale 30
Rechtsextremisten
17.06.2024 Leinefelde Versammlung regionale 41
Rechtsextremisten
24.06.2024 Leinefelde Versammlung regionale 33
Rechtsextremisten
01.07.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale 32
Aufzug Rechtsextremisten
08.07.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale 38
Aufzug Rechtsextremisten
15.07.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale 34
Aufzug Rechtsextremisten
22.07.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale 37
Aufzug Rechtsextremisten
29.07.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale 40
Aufzug Rechtsextremisten
31.07.2024 Leinefelde- Infostand Kreisverband Eichsfeld nicht bekannt
Worbis der Partei
LAlternative fur
Deutschland” (AfD)
05.08.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale 32
Aufzug Rechtsextremisten
07.08.2024 Leinefelde- Infostand Kreisverband Eichsfeld nicht bekannt
Worbis der Partei
LAlternative fur
Deutschland® (AfD)
12.08.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale 30
Aufzug Rechtsextremisten
16.08.2024 Leinefelde- Infostand Kreisverband Eichsfeld nicht bekannt
Worbis der Partei
LJAlternative fur
Deutschland® (AfD)
19.08.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale 47
Aufzug Rechtsextremisten
21.08.2024 Leinefelde- Infostand Kreisverband Eichsfeld nicht bekannt
Worbis der Partei
LAlternative fur
Deutschland® (AfD)
23.08.2024 Heilbad Versammlung unter | Kreisverband Eichsfeld etwa 200
Heiligenstadt freiem Himmel - der Partei
Kundgebung LAlternative fur
Deutschland® (AfD)
25.08.2024 Leinefelde Versammlung unter | Kreisverband Eichsfeld etwa 200
freiem Himmel - der Partei
Kundgebung LAlternative fir
Deutschland® (AfD)
26.08.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale 32
Aufzug Rechtsextremisten
30.08.2024 Leinefelde- Infostand Kreisverband Eichsfeld nicht bekannt
Worbis der Partei
L#Alternative flr
Deutschland” (AfD)
02.09.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale 31

Aufzug

Rechtsextremisten
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Datum Ort Aktivitat Gruppierung / Teilnehmer-
Zuordnung zahl
09.09.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale 26
Aufzug Rechtsextremisten
16.09.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale 19
Aufzug Rechtsextremisten
23.09.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale 40
Aufzug Rechtsextremisten
30.09.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale nicht bekannt
Aufzug Rechtsextremisten
07.10.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale 33
Aufzug Rechtsextremisten
14.10.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale nicht bekannt
Aufzug Rechtsextremisten
21.10.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale nicht bekannt
Aufzug Rechtsextremisten
28.10.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale 33
Aufzug Rechtsextremisten
04.11.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale 30
Aufzug Rechtsextremisten
11.11.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale 23
Aufzug Rechtsextremisten
17.11.2024 Heilbad ,Heldengedenken® regionale nicht bekannt
Heiligenstadt Rechtsextremisten
17.11.2024 Heilbad Versammlung zum Kreisverband Eichsfeld 20
Heiligenstadt Volkstrauertag der Partei
LJAlternative fur
Deutschland® (AfD)
18.11.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale 21
Aufzug Rechtsextremisten
25.11.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale 24
Aufzug Rechtsextremisten
02.12.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale 28
Aufzug Rechtsextremisten
07.12.2024 Gerbershausen | Weihnachtsfeier Landesverband der AfD | nicht bekannt
09.12.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale 20
Aufzug Rechtsextremisten
16.12.2024 Leinefelde Versammlung mit regionale 24

Aufzug

Rechtsextremisten
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